

Отзыв на автореферат диссертации Марии Вячеславовны Карташовой  
«КУСТАРНЫЕ ПРОМЫСЛЫ И ИХ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА В  
РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ (1872-1917 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по  
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Сразу отмечу достаточно четкое изложение в автореферате общей характеристики диссертации. М.В. Карташова убедительно показывает актуальность изучения кустарных промыслов как уникального явления российской экономики, неоднократно подчеркивает возможную востребованность опыта организации кустарного производства и поддержки его государством для современных мелких производителей и органов власти.

Оценивая объект и предмет исследования, отмечу специальное внимание автора на формы государственной поддержки кустарных промыслов как наименее изученный аспект истории кустарного производства в России. Объяснение хронологических и географических рамок представлено убедительно. Особого уважения заслуживает общероссийский «размах» исследования.

Изучив состояние современной отечественной историографии вопросов взаимодействия власти, общества и кустарных промыслов, М.В. Карташова обоснованно утверждает, что в сферу внимания исследователей не попали многие вопросы, связанные с размещением промыслов по регионам империи, особенностями правительственной политики помощи кустарям в отдельных регионах России, с оценкой эффективности взаимодействия кустарей и государства.

Основательное изучение историографии темы, позволило соискательнице поставить перед собой ясную цель и наметить реалистичные задачи.

Источниковая база диссертации достаточно широка и разнообразна. Для докторской диссертации вполне обоснована подготовка отдельного параграфа с источникопедическим анализом изученных документов. Особенно отметим использование сравнительно редких в исторических исследованиях

картографических источников, а также первичных материалов сельскохозяйственной переписи 1917 г.

В качестве методологической основы исследования вполне оправданно избрана теория модернизации. Особенно высоко оценим применение междисциплинарного подхода с интеграцией географии и количественных методов, а также компьютерного картографирования.

Определяя новизну своей диссертации, М.В. Карташова доказательно пишет в автореферате о том, что впервые рассматривает государственную политику Российской империи в сфере кустарных промыслов в качестве центрального сюжета широкого исследования. Говоря о введении в научный оборот новых документов, особо обратим внимание на анализ почти 4 тыс. карточек всероссийской сельскохозяйственной переписи 1917 г.

Теоретическая значимость диссертации в автореферате убедительно объяснена как систематизация концептуальных подходов к процессу развития и правительственный поддержки кустарных промыслов, как конкретизация толкования специфики развития кустарных промыслов в разных регионах империи под влиянием правительственные мер поддержки.

При характеристике в автореферате основного содержания своей работы М.В. Карташова в достаточной мере показала обоснованность основных положений диссертации, выносимые на защиту.

Особенно обратим внимание на доказательства того, что государственная власть поддерживала промыслы как одним из факторов социальной устойчивости российского общества эпохи реформ и революций. В автореферате изложен достаточный материал для общей характеристики мероприятий, направленных на развитие кустарных промыслов через земледельческое ведомство, разных форм поддержки государством кустарей. Одним из важнейших и убедительно изложенных в автореферате положений стал показ особенностей правительственные мероприятий по развитию кустарных промыслов на окраинах империи как одного из средств интеграции огромных пространств империи.

В автореферате показана высокая степень апробации материалов диссертации на научных конференциях разного уровня, в публикации более 50 работ по диссертационной теме, в т.ч. 17 статей в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ.

В качестве пожеланий для дальнейшей разработки темы хотелось предложить М.В. Карташовой два сюжета. Во-первых, для историографии темы считаю полезным изучать работы историков Китая, где крестьянское кустарное производство было широко развито. Во-вторых, важно было бы попытаться количественно оценить, насколько развитие кустарных промыслов снизило аграрное перенаселение в земледельческих регионах России.

В целом, представленный автореферат адекватно отражает содержание докторской диссертации, соответствующей требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор – Мария Вячеславовна Карташова – достойна присвоения ей искомой степени по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук

(специальность 07.00.02 – Отечественная история)

зав. лабораторией социальной истории,

профессор кафедры истории и философии

Тамбовского государственного университета

им. Г.Р. Державина

Валерий Владимирович Канищев

Почтовый адрес: 392020 г. Тамбов, ул. 1-я Полковая, 36, кв. 18.

Тел.: +7-910-652-44-30

E-mail: valcan@mai.ru

2 сентября 2025 г.

